

# 2023“河和之契”系列活动精彩纷呈

## 共饮一河水，匠心传古今



非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成元素。作为山东的一张文化名片，“河和之契：2023黄河流域、大运河沿线非物质文化遗产交流展示周”近日在潍坊举行。大河上下的非遗匠人和业界人士相聚风筝之都，共同体验和探讨非遗整体性保护路径。

记者 张九龙

### “非遗会客厅”搬到潍坊

9月8日至10日，由文化和旅游部非物质文化遗产司指导，山东省文化和旅游厅、潍坊市人民政府共同主办的“河和之契：2023黄河流域、大运河沿线非物质文化遗产交流展示周”暨黄河流域文化生态保护区发展论坛在潍坊市举行。

活动以“讲好黄河故事，传承中华文明”为主题，展览分“大河上下·奔流入海”——黄河流域非物质文化遗产精品展、“锦绣齐鲁·应运而生”——山东省非物质文化遗产传统织染绣与服饰精品展两大板块，共有来自沿黄九省的183个非遗项目，280名非遗传承人参展，通过静态展示、动态展演、沉浸式场景打造等形式，展现了中华民族生生不息、赓续传承的历史文脉，充分展示了黄河流域、大运河沿线非遗保护传承的丰富内涵以及非遗整体性保护的丰硕成果。

展览创新推出的黄河流域9省“非遗会客厅”，极具地域特色，精彩不断。青海西宁的锅庄舞热情奔放，甘肃兰州的太平鼓铿锵有力，四川成都的川剧变脸精彩绝伦，宁夏银川的山花儿豪放畅快，内蒙古鄂尔多斯的格萨尔古韵悠悠，陕西榆林的绥米唢呐激越高亢，山西忻州的北路梆子淋漓酣畅，河南宝丰的光山花鼓戏鲜活传神，山东潍坊的诸城派古琴质朴感人……现场掌声阵阵，喝彩连连，赚足了观众的眼球。山东省非物质文化遗产传统织染绣与服饰精品展上，织、



绣、印染、服饰四个分板块均配以专属茶文化空间，古筝悠扬，茶香四溢，现场观众流连忘返。

湟中堆绣、蜀绣、鲁绣，道明竹编、麻编、绥德寨山柳编，老爷山花儿会、兰州羊皮筏子、宁夏山花儿，四川民歌、陕北民歌、河曲民歌，五奎陶瓷烧制技艺、准格尔粗瓷传统制作技艺、汝瓷烧制技艺，永登木偶戏、泰山皮影戏、提线木偶戏……从黄河源头到黄河入海口的大跨度横向对比，突出了区域性文化特征，极大地丰富了群众观展体验。

同期举办的黄河流域文化生态保护区发展论坛，围绕“深入贯彻学习和把握‘两个结合’”，

◀参展的传统织染绣。

推动非遗保护高质量发展”“文化生态保护与中国式现代化”“文化生态保护区建设与黄河重大战略”等10个议题，由沿黄九省区非遗领域专家，结合文化生态保护区管理、黄河流域非遗项目保护典型案例、非遗保护利用与创新发展、文化生态保护区建设与乡村振兴等实践经验展开交流。论坛现场，代表发言与特邀专家评议交叉进行，气氛热烈，为黄河流域非遗整体性保护探索了新的路径，提供了有力支撑。

### 非遗整体性保护有力度

为推动非物质文化遗产保护传承发展，高质量对接国家重大战略，山东省立足区位优势，自2021年起，创新推出“河和之契：黄河流域、大运河沿线非遗交流展示周”活动，每两年举办

### 龙湾漫乡文旅综合体项目启动

记者 张九龙 郑珂

9月10日，泰安市徂汶景区化马湾龙湾漫乡文旅综合体项目启动暨山东中云文旅集团揭牌仪式举办。这次启动的旅游项目以多元化创新性和生态性为特色，力图体现旅游资源的丰富和乡村文化的多彩，未来有助于吸引更多的游客前来观光旅游，增加旅游市场竞争力，促进地方经济的发展。

化马湾乡龙湾地质公园位于徂徕山东麓的化马湾乡境内，是山东徂徕山国家森林公园的重要组成部分，既有泰山



▲开幕式表演。

一届，着重展现黄河流域、大运河沿线省(区、市)非遗保护传承发展新气象。作为全国第一个融合黄河、大运河非遗集中展示的重大活动，该活动是落实黄河流域生态保护和高质量发展、大运河文化带建设国家重大战略的具体举措，对推动山东省黄河流域、大运河沿线非遗保护传承，助力非遗服务和融入国家重大战略，提升齐鲁优秀传统文化的知名度和美誉度具有重要意义。

近年来，山东坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”工作方针，扎实提升非遗保护传承能力，着力做好非遗系统性保护。目前，山东建有齐鲁文化(潍坊)国家级文化生态保护区1个，泉水文化生态保护实验区、荣成海洋文化生态保护实验区、曹州文化生态保护实验区等省级文化生态保护(实验)区13个，认定济南市章丘区石匣村、淄博

之雄壮，又有桂林山水之清秀，是休闲旅游和研学科普的圣地。为有效开发运营龙湾地质公园，青岛中云控股集团在化马湾乡成立山东中云文旅发展集团有限公司，计划总投资4.4亿元，建设高端民宿、帐篷酒店、玻璃漂流、水街、亲水乐园以及游客综合服务中心等项目，打造龙湾漫乡文旅综合体。

今年以来，化马湾乡立足资源禀赋，全面发展全域旅游，实现4月29日全域旅游盛装启动，龙湾地质公园顺利开园。五一假期期间，龙湾地质公园、丛林越野、千年流苏古树等景点

累积接待游客7.1万人次，19家省级以上媒体进行报道。实现招商引资项目6个、招商引智合作单位5个，取得了阶段性成效。此次活动的成功举办，标志着化马湾乡全域旅游工作又迈出了一大步。

“下一步，化马湾乡将始终把项目建设作为推动全域旅游的引擎工程，坚持专班推进，按照攻城拔寨、落地生根、开花结果的工作要求，竭尽全力做好项目保障，以最高的效率，最优质的服务，全力保障项目顺利实施。”化马湾乡党委书记安增顺表示。

### 东西协作共唱一台戏 济南艺术家走进甘肃临夏

记者 韩小梅

九曲黄河千里涌，东西文脉一水承。9月7日至8日，“同饮黄河水 共唱一台戏”2023济南·临夏东西部协作专场文艺演出分别在临夏大剧院和临夏现代职业学院举行。来自济南市歌舞剧院、济南市吕剧院、济南市杂技团、济南市京剧院、济南市莱芜梆子艺术传承保护中心以及临夏州民族歌舞剧团的演职人员齐聚一堂，为临夏市民献上一场精彩演出。

整场演出由济南、临夏两地

市博山区山头街道等文化生态名村、名镇20个，非遗整体性保护取得丰硕成果。

此次活动的承办地潍坊是著名的风筝之乡，在历史积淀中形成了东夷文化、齐文化、农耕文化、盐鱼文化、金石文化、书画文化等丰富多彩的文化形态，成就了“中国画都”“金石之都”的美誉。近年来，潍坊坚持把非遗融入民众生活、融入文化服务、融入创新、融入文化旅游。特别是重点打造的齐鲁文化(潍坊)生态保护区融农耕文化、渔盐文化、手工文化和商贸文化于一体，具有鲜明的半岛型复合性文化特点，已成为经济社会发展的重要支撑。如今，保护区在项目保护、生态优化、设施建设、制度制定、机制形成、与现代生活融合接轨等方面取得了显著成效，呈现了“见人见物见生活”的社会景象。

除此之外，依托非遗资源优势，潍坊市还探索出“非遗+扶贫”的文化扶贫模式。通过鼓励有条件的乡镇(街道)，利用现有的传统工艺传习所、企业厂房、手工作坊，聘请非遗传承人开展技能培训，以非物质文化遗产为平台，实现脱贫攻坚成果同乡村全面振兴的有效衔接。

与此同时，潍坊推出一批具有非遗特色的旅游线路、研学产品，有效活跃了乡村旅游市场。先后推出了“多彩民艺、秀美山村、寻古探幽、渔盐耕读”四条具有鲜明非遗特色的旅游线路；打造杨家埠大观园等40余个特色非遗景区、研学空间，每年接待游客超过2000万人次，研学学员100多万人次。以政府购买服务、旅游企业与传承人合作等多种方式，将非遗项目植入全市23家4A级以上旅游景区内，让游客在游览过程中沉浸式感受非遗的迷人光彩。

特色曲目穿插进行。其中，来自济南的杂技《双人技巧·兄弟》、莱芜梆子《铡刀下的红梅》、京剧《智取威虎山》、吕剧《莫愁女》、器乐组合《十全十美》、杂技《蹬技·鼓动青春》、歌舞《春风十万里》等节目让在场观众眼前一亮，歌伴舞《爱你》与魔术《超乎想象》更是受到年轻观众的喜爱。临夏州民族歌舞剧团也带来独具特色的舞蹈《禹陶魂》，男声独唱《上去高山望平川》《花儿留住天下客》，石榴籽组合《尕老汉》以及东乡族舞蹈《锦绣姑娘》。